

ABSTRAKT

Pacienti v terminálním stadiu srdečního selhání, které není řešitelné konvenčními metodami léčby, jsou indikováni k transplantaci srdce. Při akutním zhoršení stavu, lze pacienty k transplantaci překlenout pomocí mechanické srdeční podpory, která je schopná částečně nebo zcela převzít úlohu srdce a umožní obnovení dostatečného srdečního výdeje (Fila et al., 2014). Doba před transplantací a po ní představuje pro pacienty velmi náročné období, kdy pociťují nejen fyzické, ale především psychické a sociální potřeby, které se během jejich fází života mění a zároveň ovlivňují celé jejich následné prožívání.

Hlavním cílem této diplomové práce bylo sledování jak předchozí implantace dlouhodobé mechanické srdeční podpory a následná transplantace srdce ovlivňuje potřeby a pocity pacientů. Respondenti byli vybráni z pacientů, u kterých byla před transplantací srdce implantovaná mechanická srdeční podpora. Diplomová práce obsahovala dalších pět dílčích cílů, které se zabývaly jak zmapováním potřeb pacientů před i po implantaci dlouhodobé mechanické srdeční podpory a po transplantaci srdce, tak i v průběhu dodržování režimových opatření, získávání informací a edukace. Pro kvalitativní výzkum byla zvolena metoda sběru dat pomocí individuálních polostrukturovaných rozhovorů. Na základě analýzy dat bylo vytvořeno celkem 16 kategorií. Pro lepší srozumitelnost a orientaci v textu byly tyto kategorie v rámci interpretace výsledků rozčleněny do 5 hlavních kapitol, které se zaměřují na jednotlivé dílčí výzkumné otázky. Výzkumný vzorek tvořilo celkem 6 respondentů, kteří byli před zahájením výzkumu řádně obeznámeni s okolnostmi i etickými aspekty diplomové práce.

Výsledky diplomové práce podrobně popsaly průběh měnících se potřeb respondentů na základě retrospektivního vnímání dané fáze onemocnění. Biologické potřeby převládaly především v období před samotnou implantací mechanické srdeční podpory a také v průběhu rekonvalescence po obou náročných operačních výkonech. Psychické potřeby respondenty provázely zejména v průběhu adaptace na změny týkající se jejich životní situace s čímž souvisely i sociální potřeby, které respondenti pociťovali po návratu do domácího prostředí a při začlenění se zpět do společenského života. Diplomová práce také přináší zjištění, že respondenti výrazně nepociťovali omezení týkající se režimových opatření, ale naopak vnímali úplné uspokojení potřeb získání adekvátního množství informací týkající se pooperačního režimu. Výsledky prokázaly, že se po celou dobu veškeré potřeby navzájem ovlivňují a doplňují.

Na základě zjištěných potřeb a pocitů respondentů je výstupem této diplomové práce informační leták obsahující subjektivní vnímání všech fází onemocnění očima pacientů, kteří jej zažili. Leták by

mohl sloužit jako psychická podpora jak pro pacienty před samotnou transplantací srdce, tak i pro ty, kteří mají již po operaci.

klíčová slova: transplantace srdce, kardiochirurgie, srdeční selhání, dlouhodobá mechanická srdeční podpora, potřeby pacienta, kvalita života